

Профилактика религиозного экстремизма среди подростков

Автор:

Канд. филол. наук, доцент
кафедры межкультурной
коммуникации, риторики и РКИ
УрГПУ

Веснина Людмила Евгеньевна

Урок 1. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СЕКТ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Цель занятия – познакомить подростков с некоторыми деструктивными религиозными культами и психокультами и научить распознавать манипуляторные приёмы, использующиеся в них.

Задачи:

- 1) представить обзор 7 распространенных на территории России и наиболее опасных деструктивных религиозных организаций;
- 2) обозначить отличия секты от мировых религий;
- 3) провести тренинг, направленный на формирование навыка противостояния манипуляциям.

Обзорное представление существующих сект в России (частично по работам сектоведа А.Л. Дворкина)

1. **Неопятидесятники (харизматики)**. Появились в 70-е гг в США. Позиционируют себя как протестанты, хотя к христианству отношения не имеют. Христианин обязательно должен быть богатым, здоровым и счастливым. Серьезные материальные отчисления в организацию.

Деструктивное воздействие: социальные разрывы, культ успешного человека; проблемы со здоровьем и неудачи расцениваются как слабая вера. В действительности «форма» не всегда соответствует содержанию, что неминуемо приводит к разочарованиям и серьезным психическим расстройствам.

Площадки и способы вербовки: улица, образовательные учреждения, общественный транспорт, Интернет (сайт организации, социальные сети); специальная литература, личные беседы, курсы изучения иностранных языков.



2. Церковь Саентологии

Появилась в 50-х гг. XX века в США. Основатель – писатель-фантаст Л. Рон Хаббард.

Культ успешного человека, который должен, бесконечно «поднимаясь по лестнице успеха», оплачивать ступени его достижения. Так человек попадает в бесконечный цикл саентологических курсов и всевозможных тренингов.

Деструктивное воздействие: социальные разрывы, культ материального благополучия, чувство страха, финансовая зависимость от организации, финансовое банкротство в силу необходимости оплачивать новые ступени на «лестнице успеха».

Площадки и способы вербовки: улица, образовательные учреждения, общественный транспорт, Интернет (сайт, социальные сети, видеоблоги); специальная литература, личные беседы, всевозможные тренинги личностного роста, бизнес-тренинги.



3. Международное общество сознания Кришны

МОСК, ИСККОН (англ. International Society for Krishna Consciousness — ISKCON) также известно как Движение Харе Кришна, или Движение сознания Кришны — вайшнавская религиозная организация, основанная бенгальским монахом Бхактиведантой Свами Прабхупадой в 1966 году в Нью-Йорке. Не имеет никакого отношения к реальным Ведам, культурным и религиозным традициям Индии.

Главный элемент кришнаитства – бескорыстная любовь и служение Господу Кришне. Практика обряда санкиртан: одетые в традиционные индийские (независимо от национальности адепта) одежды, мужчины и женщины громко поют и танцуют (причем танцы мужчин переходят в буйные пляски), освобождаясь таким образом от подавленных желаний и эмоций. Отказ от материального, культ духовного.

Деструктивное воздействие: разрыв социальных связей, деление людей на обывателей и «преданных»; притупление критического мышления и собственной воли; женщина по своему рождению ниже мужчины; иллюзия вечного счастья и блаженства, в результате всего – разочарование и серьезные психологические проблемы.

Площадки и способы вербовки: улица, общественный транспорт, Интернет (сайт, социальные сети, видеоблоги); литература; аюрведа; кулинария; астрология; личные беседы, курсы йоги и духовных практик.





4. Церковь объединения (Муниты):

Организация основана в 1954 году Мун Сон Мёном в Сеуле (Южная Корея). Он же является «мессией» и предметом поклонения (кстати, ушёл из мира, оставив миллиардное состояние). Смешение христианства (католицизма и пятидесятничества), иеговизма, шаманизма, мистицизма, оккультизма (учение Эммануила Сведенборга и псевдохристианства) и ряда восточных религий. Через общение с духами умерших предков (спиритизм) можно достичь единения с Богом. Бог представляется в виде соединения мужской и женской энергий. Большое количество адептов становится спиритами: впадая в транс, «получают послания» из мира духов.

Деструктивное воздействие: разрыв социальных связей, финансовая зависимость от организации (адепты всё имущество отписывают организации), подавление собственной воли (даже супруга или супругу выбирает организация), притупление критического мышления.

Площадки и способы вербовки: улица, образовательные учреждения, общественный транспорт, Интернет (сайт, социальные сети); литература; личные беседы, «образовательные» семинары, курсы изучения английского или корейского языков.





5. Культ Анастасия («Звенящие кедры России»)

Основатель движения – Владимир Мегре, новосибирский предприниматель; движение возникло под влиянием идей из серии его книг, посвященных описанию жизни девушки Анастасии, живущей в тайге и обладающей сверхъестественными способностями. Смесь христианства и язычества. Концепция создания «родового поместья» (участок земли не менее 1 га передается в одной семье из поколения в поколение).

Деструктивное воздействие и последствия: разрыв социальных связей; отказ родителей в оказании необходимой медицинской помощи детям; лишение родителями ребенка возможности получения гарантированного образования; финансовая зависимость от организации.

Площадки и способы вербовки: Интернет (сайт, социальные сети); литература; личные беседы, «природные» лагеря; экологические форумы.





6. Свидетели Иеговы

Международная религиозная организация, основана в США в 1870 году Чарлзом Тейзом Расселом.

Идеология: подготовка к жизни вечной в ожидании конца Света, который несколько раз уже откладывался. Запрет на переливание крови, службу в армии, празднование дня рождения и всех государственных праздников; запрет на участие в политической и общественно-политической жизни страны; не рекомендуется получать высшее образование, проводить время с лицами противоположного пола (только если не преследуется цель вступить в брак).

!!! В 2017 году Верховный суд РФ признал экстремистской деятельность «Управленческого центра свидетелей Иеговы в России» и запретил его работу на территории России.

Деструктивное воздействие и последствия: полный разрыв социальных связей (провинившийся член организации может годами игнорироваться не только членами общины, но и родственниками – членами СИ); подавление воли (адепт – собственность организации); примеры летального исхода (в том числе смерти детей) из-за запрета на переливание крови; административное наказание из-за запрета на службу в армии; финансовая зависимость от организации и многое другое.

Площадки и способы вербовки: улица, образовательные учреждения, общественный транспорт, Интернет (социальные сети); литература, личные беседы, в том числе под видом гостей в вашем собственном доме.



На тот случай, если мой первый представитель по вопросам медицинского вмешательства отсутствует или не может представлять мои интересы, я уполномочиваю сделать это другого нижеуказанного представителя со всеми вышеназванными правами и полномочиями.

Этот документ составлен в трех экземплярах, имеющих одинаковую юридическую силу, два из которых находятся у нижеуказанных представителей.

8. _____
Подпись, ФИО _____ Дата _____

Адрес _____

Населенный пункт, где составлен документ _____

9. ЗАЯВЛЕНИЕ СВИДЕТЕЛЕЙ: Я подтверждаю, что лицо, подписавшее данный документ, сделало это в моем присутствии, в здравом уме, без принуждения, обмана или иного неправомерного влияния. Я совершеннолетний и не являюсь ни одним из представителей, назначенных согласно этому документу.

Подпись, ФИО свидетеля

Подпись, ФИО свидетеля

Адрес

Адрес

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ПО ВОПРОСАМ МЕДИЦИНСКОГО ВМЕШАТЕЛЬСТВА*

ФИО: _____

Адрес: _____

Телефон(ы): _____

ДРУГОЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ*

ФИО: _____

Адрес: _____

Телефон(ы): _____

*Примечание: В качестве представителя можно уполномочить любое совершеннолетнее лицо. Не рекомендуется назначать представителем лечащего врача, кого-либо из сотрудников лечащего врача или других сотрудников лечебно-профилактического учреждения, в которое ты, возможно, поступишь, если они не являются твоими близкими родственниками или членами твоей семьи.

Волеизъявление и доверенность относительно
медицинского вмешательства
(подписанный документ внутри)

**НИКАКОЙ
КРОВИ**





Свидетели Иеговы

5 раз предсказывали конец света,
теперь учат о запрете на переливание крови..

8 февраля, в понедельник, пятилетний Сережа Подложевич
умер

7. Исламское государство (ИГИЛ)

Международная исламистская суннитская экстремистская террористическая организация.

Возникла в 1999 году в Ираке как террористическая группировка «Джамаат ат-Таухид валь-Джихад» (основатель — иорданец Ахмед Фадиль Халейла, известный как Абу Мусаб аз-Заркави). В 2004 году присоединилась к Аль-Каиде и стала называться «Аль-Каидой в Ираке». В октябре 2006 года, после слияния с другими радикальными исламистскими группировками, была провозглашена как «Исламское государство Ирак».

!!! Ряд российских имамов считает, что использование наименования «Исламское государство» в отношении данной организации некорректно, поскольку дискредитирует **ислам**, создаёт о нём неверное представление в глазах молодёжи. В качестве альтернативы они предлагают использовать название «Иблисское государство».

Деструктивное воздействие и последствия для окружающих: террористические акты, приводящие к гибели тысяч людей; рабство женщин-иноверок, торговля ими; наркоторговля; торговля человеческими органами; насилие над женщинами; организация концентрационных лагерей для иноверцев; идеологическая подготовка детей (тренировки проводятся на пленных – детей учат убивать); геноцид представителей различных конфессий (например, езидов в Ираке); разрушение исторических памятников и религиозных святынь; применение химического оружия и многое другое.

Подробнее о совершенных терактах и количестве жертв см. в Приложении 1. Теракты ИГИЛ.

Площадки и способы вербовки: Интернет (сайты знакомств, социальные сети, видеоблоги, чаты игровых сайтов, форумы спортивных фанатов); личные беседы.









Тренинговая часть

См. Учебное пособие Комплекс занятий для учащихся старшего школьного возраста «Профилактика религиозного экстремизма» (урок 1).

Спасибо за внимание!